
201811高三地理期中测试综合题阅卷分析表

	题号
	27题

（1）（2）
	满分值
	7
	均分
	2.923
	难度
	0.42

	题组组长及分析执笔人
	武万友、姚玉峰

	考查的知识点与能力点
	1.描述等温线的分布规律并分析影响因素

2.世界主要气候类型（地中海气候）的分布、特征、成因

	参考答案及评分标准
	标准答案：

（1）1（1分）     等温线大致与纬线平行；气温由低纬向高纬（由南向北）递减；欧洲大陆西岸等温线向高纬凸出（任答两点得2分）   太阳辐射（纬度）(1分)   洋流(1分)

（2）温和多雨（温和湿润）（1分）  受西风带影响（1分）

补充答案：答案“洋流”可以写成“下垫面”。

	主要错误
	1.第（1）题等温线的分布特征：（1）表述不具体、不严谨，如“数值由低纬向高纬递减”、“数值由赤道向两极递减”、“等温线与纬度平行”等；（2）答非所问，如“陆地温度低于同纬度海洋温度”。影响因素中“太阳辐射”的“辐”字写错。

2.第（2）题：写成“全年温和湿润”、“全年受西风带控制”，还有很多同学写的是地中海气候全年的气候特征及成因。有部分同学认为地中海气候冬季温和少雨。

	错误成因

分析
	1.世界主要气候类型的分布、特征、成因未能理解并准确掌握

2.审题不清，问的是“图示季节乙地的气候特征”，还答成“全年---”、“夏季--，冬季---”

3.地理事象（等温线）的空间分布规律表述不严谨、不全面

	教学改进

建议
	1.学科核心内容“世界气候”还需进一步强化

2.注意培养学生良好的读题、读图习惯及审题能力

3.注意培养学生的图文转换能力及表述能力


	题号
	27题

（3）（4）
	满分值
	6
	均分
	1.856
	难度
	0.31

	题组组长及分析执笔人
	王方兵、周霞

	考查的知识点与能力点
	1.地域分异规律及其原因。
2.气压带风带的分布。
3.离岸风与渔场的关系。

	参考答案及评分标准
	标准答案：

从赤道到两极（1分）   热量由低纬向高纬递减（1分）；受气压带和风带影响水分条件随纬度的变化(1分)

（4）该海域受东北信风影响，风由陆地吹向海洋，形成离岸风（1分）；沿岸表层海水被吹离海岸，底层冷海水上泛形成上升流（1分）；大量的营养物质被带到海水表层，鱼类饵料丰富（1分）

补充答案：无

	主要错误
	1.地域分异规律写出“水平”“垂直”

2.地域分异规律的成因写成因素“热量”“降水”

3.地域分异规律的成因，写成甲地、乙地的气候成因。
4.地域分异规律的成因，只写热量随纬度升高而递减，不分析降水的纬度变化。
5.地域分异规律的成因，分析降水的纬度变化规律是，简单写成纬度越高，降水越少。
6.分析渔场成因，只知道寒暖流交汇。
7.无法将东北信风或离岸风正确写出。

	错误成因

分析
	1.对知识的把握深度不够，许多看着很像的答案，其含义有天壤之别。

2.对大气环流知识的灵活应用能力欠缺。

3.对洋流的分布规律不清晰。

	教学改进

建议
	1.平时教学过程中，注重含义的辨别。

2.加大大气环流知识灵活应用类题目的训练。

3.对寒暖流交汇、上升流，与世界轮廓图结合，做专项训练。


	题号
	28题
	满分值
	13
	均分
	3.5
	难度
	0.27

	题组组长及分析执笔人
	朱小平、赵仁静、邓万民

	考查的知识点与能力点
	1.知识点是等高线地形图判断，描述区域地形特征。考查能力点是如何根据等高线的数值判断地形类型，如何从空间方向上分析、归纳、描述各种地形的空间分布特征（规律），以及区域地势变化的规律。

2.知识点是判断气候（降水柱状图）资料，比较两地气候（降水）特征及原因分析。考查能力点两地降水的差异（空间总量与时间分配），二是特定区域的气候的形成及影响因素，局部小气候的气候因子分析。

3.知识点是河流补给类型及径流日变化的原因。考查的能力点是考查学生据区域等高线地形图综合分析能力，从地理位置、等高线地形、气候等角度判断河流径流补给类型，以及该河流径流量变化的影响因素，并据径流日变化的状况推理天气的差异（气温）。

4.知识点是流域旱灾的原因分析。考查的能力点是综合判断分析区域的自然因素如何影响旱灾的形成。

	参考答案及评分标准
	标准答案：

地势总体北高南低（1分）；西部和北部以高原、山地为主（1分）；中部及东南部以平原、丘陵为主（1分）

（2）降水量较少（1分）；降水集中在夏季（1分）   卡拉奇夏季受西南季风影响带来降水（1分）；但由于夏季风来自陆地或短距离的洋面上，携带水汽少（1分）

（3）冰雪融水（1分）   该河流量随气温变化而变化（1分）；第二天昼夜温差小，流量昼夜变化小（1分）

（4）降水量小； 蒸发量大；河流中下游下渗量大；河流径流季节变化大（任答3点得3分）。

补充答案：

	主要错误
	1.一是表述用词不当，如地势方面：北部陡峻，南部平坦；由北向南地势递减；二是地形分布不提位置，如地形以山地丘陵平原为主。

2.降水特征表述不全，只讲总量较少，或只讲降水集中在夏季；形成原因错误写成热带沙漠气候、亚热带季风气候、地中海气候，或写成受洋流影响、信风、西风影响。

3.河流补给类型的错误：积雪融水补给、雨水补给、冰山融水补给等概念不清；径流流量日变化小的原因：一是未能从影响径流的因素分析（气温），二是径流日变化小的原因多答成温度低、气温低、温度下降。

4.一是蒸发量大于降水量，二是受副热带高压控制，降水少、蒸发量大，三是背风坡、焚风、寒流影响，四是答成自然原因和社会经济原因或社会经济原因（工农业、人口、用水量大等），五是部分学生答成洪涝灾害。

	错误成因

分析
	1.等高线地形图的判断能力较差，未能把握从图中分析各种地理信息（高度、高度的差异、密集等）。

2.学生基本知识和基本能力的不全面，未能从整体把握地理的基本要素及分析图像，从中找出众多的地理信息，按照地理要素分析的规律（答题模板或答题规律掌握）进行答题。

3.基础知识不完整，掌握不牢，脑图模糊，审题不清，答非所问。未能把握从区域的地理位置分析、地形地势、气候状况等分析影响河流补给的因素，判断补给类型（深居内陆、降水少，地势高，多冰川）；未能仔细审题，题目要求不是分析径流量小，而是径流量变化“小”，分析错误，答题有误。

4.学生积仅仅从纬度位置等判断该地为副热带地区，从而机械的认为该地就是副热带高压带控制，气温高、降水少、蒸发量大，没有把握该地是何处，什么气候及影响因素。未能自然原因与社会经济原因不分。旱灾与洪灾不分。

	教学改进

建议
	1.加强基本知识的教学，构建较为完整的地理知识网。

2加强世界地图、中国地图、区域地图的教学，更加熟悉重要或者特定区域的地图，形成完整的脑图。

3.加强基本技能的培训与认真审题的好习惯，不阅读，不分析，不读图，不答题。

4.加强综合题的训练，熟练掌握答题的一般方法与思路、技巧。


	题号
	29题
	满分值
	10
	均分
	2.38
	难度
	0.238

	题组组长及分析执笔人
	陈茜、茅娉婷

	考查的知识点与能力点
	1.地球运动的地理意义

2.影响自然带变化的因素

3. 影响聚落分布的因素

4. 读图归纳信息的能力

	参考答案及评分标准
	标准答案：

（1）11时24分（1分）  昼长夜短（1分）
（2）水热及其组合状况随海拔的变化（1分）  A地为背风坡，降水少（1分）；B地为西风迎风坡，降水多（1分）
（3）气候干湿状况呈波动变化（1分）   距今3710年至1500年期间、距今500年以来，气候相对干旱（1分）；距今1500年至500年期间，气候较为湿润（1分）
（4）多分布在盆地边缘、河流下游的冲积扇上或绿洲地区（1分）   聚落向高海拔地区（或河流上游地区）迁移（1分）
补充答案：无

	主要错误
	第一小问：①地方时计算错误 ②昼夜长短状况表达成昼夜变化情况

第二小问：①水分、热量 组合因素写不完整 ②变化规律表述不对 ③导致变化的因果关系表述不对 ④自然带差异的原因不能准确写出“西风带的迎风坡”

第三小问：①仅读取图上数值，没有给出“变干/变湿”这样的结论 ②表述方式不对，仅写出某个年份，没有写出时间段 ③笼统写变干-变湿-变干，没有年份的限制 

第四小问：①仅仅写出 沿“河流”分布，没有表达出具体的位置。②写向“北”，向“天山”迁移。

	错误成因

分析
	1.基础知识不扎实，地方时不会计算，不清楚昼夜长短状况的表达方式。
2.对影响自然带变化的因素不熟悉，对天山区域位置、区域特征不了解。

3.不能准确、规范的小结曲线图表达的事物含义

4.表述不规范、有错别字，重复表达

	教学改进

建议
	1.有针对性进行基础知识点再巩固（如 地球运动的地理意义，影响聚落分布的因素等）

2.在讲授地理规律、地理原理时，可考虑结合一定区域、一些特征案例来进一步强化这个知识点，适当强化与区域地理的结合。

3．注重培养学生对各种图表的信息提取、解读、归纳、准确表达的能力

4.引导学生用地理语言规范答题。


	题号
	30题
	满分值
	13
	均分
	5.7
	难度
	0.43

	题组组长及分析执笔人
	全恩朝、黎兆生、王玉忠、张玉

	考查的知识点与能力点
	1.城市职能及城市化特点

2.影响城市发展的主要区位条件

3.重大时事热点事件

	参考答案及评分标准
	标准答案：

（1）行政（1分）   文化（1分）   城市化扩张强度大（1分）；1980—2000年扩张速度最快（1分）   国家政策（1分）
（2）长江经济带建设（1分）；长三角一体化战略（或长三角城市群战略）（1分）
（3）资源和环境的承载压力大（1分）；长江南北两岸联系不便 （1分）；区域产业结构雷同，同质化竞争明显（1分）
（4）打破行政壁垒，深化城市协作；加强城市之间的产业分工与合作；促进核心城市的产业升级，优化产业布局；完善基础设施，加强区域内互联互通；   做强区域中心城市，优化城市体系结构；对接上海，提高区域创新能力   加强生态环境的保护。（任答3点得3分）
补充答案：

	主要错误
	1.城市职能表述不准确，语言不规范。

2.城市化扩张的特征分析不到位。
3.城市发展的区位条件及采取的措施回答过于“套路化”。

	错误成因

分析
	1.平时学习态度不端正，基本知识点记忆不牢固，语言表述不严谨。
2. 材料阅读不够，缺乏从材料中提取信息的意识和能力。
3.热点事件关注不足。

	教学改进

建议
	1.督促学生平时要注重强化重要知识点、高频考点的记忆，增强必要的知识储备。

2.精选练习限时训练、及时纠错，提高读图中快速提取信息和分析能力；

3.引导学生逐步熟练掌握分析区域特征的方法、思路。
4.要提醒学生关注热点事件、重大事件。


	题号
	31题
	满分值
	11
	均分
	4.95
	难度
	0.45

	题组组长及分析执笔人
	张德明、张洁、韩步军

	考查的知识点与能力点
	1.影响农业发展的因素及可持续发展的措施

2.读图分析能力及获取和解读信息的能力

	参考答案及评分标准
	标准答案：

（1）济南苹果4月开花易受寒冷气流影响，烟台苹果5月开花，可避免寒冷气流(倒春寒)的侵袭（1分）；秋季烟台苹果停止生长时间晚于济南（1分）
（2）苹果产量供大于求（1分）；山东苹果品种单一，市场竞争力较弱；苹果市场行情波动较大；销售渠道单一（任答2点得2分）   对苹果进行深加工，延长产业链；发展农业技术，培育优良品种；即时了解市场行情，拓宽销售渠道；加强农户与合作社、企业间的协作（任答3点得3分）
（3）提高品质；降低病虫害；降低管理成本；利于储藏（任答3点得3分）
补充答案：无

	主要错误
	1.答成烟台4月气温波动小，没有看到烟台与济南开花时间的差异，也没有分析到烟台开花时间迟的好处是少受寒冷气流侵袭

2.原因多直接抄材料，未提炼；直接用白话写，如农民不主动去销售，在家坐等，生产太多，卖不出去等；直接答题所问没有关系，如受低温冻害，苹果质量差等；措施，基本只从拓宽销售渠道去写，很少打得全面。
3.优点答成延长产业链，增加附加值。

	错误成因

分析
	一轮复习教学中，对学生基础知识的夯实与能力的培养重视不够，不能适应本次考试的能力要求。

	教学改进

建议
	1.一轮复习阶段要加强基础知识与基本方法方面的教学，夯实学生基础，为能力培养奠定基础

2.在注重基础的同时，注意加强能力培养，如学生识图读图、图形分析及从材料中获取有用信息等能力
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